



老两口被迫两地生活

老伴不能“伴” “拆老”何时休



老了,却成了牛郎织女,只有盼望过年时才有几天相会的日子……

替子女看孩子 老人长年分居

刚回老家待了不到半个月,周女士就匆匆回到了青岛,“没办法,孩子都忙,我在青岛能给他们减轻些负担。”

周女士今年66岁,老家在烟台的她2007年来到青岛。“当时女儿刚生老大,我就想着来帮着照顾孩子。”周女士告诉记者,她和老伴育有一子一女,毕业后先后来到青岛定居生活。这些年女儿给周女士添了三个外孙外孙女,儿子也育有两个孩子,原本只想在青岛住上一段时间的周女士,却没想到这种生活一过就是十几年。“每年能回老家两个多月吧,看看老伴,他自己一个人在家也不容易。”

周女士的老伴和周女士同岁,身体不错,原本子

女希望将老人也接到青岛,但老人却舍不得放下家里那点庄稼地。“我爸就是劳碌的命。”女儿李女士告诉记者,父亲啥都会做,尤其做饭比母亲还好吃,所以在吃上他们还是比较放心,但毕竟也是六十多岁的人了,长时间一个人在家,做子女的总有些不放心。“金窝银窝不如自己的狗窝,虽然是亲生儿女,但他们住在这里有时也会觉得不自由。”

现在,周女士就等着孩子们上高中,到那时,“我就彻底回老家去,和老伴好好过好我们的生活。”

专家建议

让老人可以“自由”选择生活

记者在调查中发现,生活中为帮着子女带娃而甘愿“拆老”的现象更多一些。山东省社科院研究员田杨接受本报记者时表示,不管是为了赡养老人

还是为了抚养儿孙,“拆老”成为“家庭分工”的一种方式。虽然都是为了大家庭的利益,但将老年夫妻拆开难免也会存在一些弊端。一方面会打乱老人的生活节奏,给双方的生活带来一些不便;另一方面,离开自己小家庭的老人除了同住的子女在社区内没有熟人,为满足日常社交需求需要重新融入当地社会。

专家认为,雇佣家政人员费用高且缺乏信任感、普惠托育服务体系尚不完善,是“拆老”现象的根本原因。鉴于此,在提升家政市场规范化水平的同时,健全普惠托育服务支持政策措施,大力开展多种形式的托育服务,或可一定程度上缓解因隔代带娃而产生的“拆老”问题,让老年人可以“自由”选择他们想过的生活。记者 喻硕 许瑶

民政部:
防范非法集资风险
守护老年人钱袋子

本报北京讯 7月17日,民政部召开新闻发布会上表示,将聚焦整治养老服务领域非法集资的突出风险隐患,研究出台预付费监管政策,加强资金收取、使用、管理的全链条监管。同时,指导各级民政部门始终坚持完善制度、健全机制、强化宣传、持续打击四管齐下,持续做好防范化解非法集资风险工作,切实维护好老年人合法权益,守护好老年人的钱袋子。

据介绍,近年来,一些犯罪分子假借“养老”之名实施诈骗,给老年人造成经济损失、精神痛苦,人民群众反映强烈。去年经党中央批准,由平安中国建设协调小组牵头,12个部门联合开展了为期半年的全国打击整治养老诈骗专项行动,取得明显成效。在总结专项行动成功经验基础上,民政部会同公安部、市场监管总局、银保监会印发《关于加强防范化解养老服务领域非法集资工作的意见》,健全了防范非法集资长效监管机制。(李玉梅)

拆老,顾名思义,就是子女硬生生地把本在一起生活的老年夫妇拆开,分居两地,各过各的生活。“拆老”现象在一些地方时有发生。

儿女分工照顾 老两口被拆散

家住农村的马大叔和马大婶共育有两子一女,按照农村传统,养老主要由儿子负责,大儿子一家在省城生活,二儿子在本村,儿女们达成赡养老人协议:老大把马大叔接到省城,老二则负责在本地照料马大婶的生活,小女儿隔三差五探望。这样一来,老两口成了一对被拆散的老鸳鸯,一年到头难见几次面,只有年节孩子们放长假时才能团聚。他们的邻居感慨地说:“他们年轻时就是模范夫妻,恩恩爱爱几十年了,到

去医院挂号就诊,不少医院的挂号单上都会标注:限当次当日有效,但化验检查的结果未必能当天就出得来,如果第二天要找医生看结果、开药,就只能重新挂号。有市民觉得不合理,也有医务工作者认为有必要,如何在就诊秩序和方便患者之间找到平衡点?一些地方已经开始探索“一次挂号管三天”的办法。

北京某三甲医院门诊医务人员说,医院现在都是信息化管理,患者的信息都记录在系统内,挂号相当于把患者的信息从系统中为医生打开。医务人员表示:“原则上来说,这个号就是当天的,第二天来了电脑上也没有患者的信息。挂号电脑上才显示患者的姓名、性别、年龄等最基本的信息。”

北京某三甲医院一位专家进一步解释,电脑上的信息是医生了解患者直接来源,如果过了当日不挂号,系统无法显示患者信息,也就做不了任何操作。

看一次病挂几次号费钱费时 多地推行“一次挂号管三天”

日常工作中,如果患者拿着片子找来,不进行诊断、治疗和开药等操作,能看就看了。专家表示:“按道理应该挂号。假如X光片短期能做出来,我们肯定等着当天就诊完。但是有的核磁一约几周,不可能几周出来了不挂号再来看。只要系统允许的情况下都给看,系统里没有患者的名字,都得挂号,常规是这样。”

目前,在门诊量暴涨的各大医院,CT等检查结果可能需要等四五个小时,核磁共振、内镜等更是很难在当天安排检查。患者在拿到检查结果需要复诊时,往往需要再次缴费挂号。

记者搜索发现,为优化就医流程,改善就医体验,减轻看病负担,目前多地医院已开始实行三日内复

诊免挂号费政策。以山东为例,青岛、淄博、济宁等多地已在全市或部分公立医院实行类似就医惠民政策。青岛市民陈先生在首次挂号初步诊断完,按照医生的要求第二天再做检查,于是便在挂号机上零元取了复诊号。陈先生说:“从(初次)挂号后,就可以不花一分钱找大夫把结果看完,确实能给老百姓很大的优惠。”

三日内复诊病人挂号免费的政策在重庆西南医院已经实施多年,西南医院医疗办公室主任黄小龙介绍:“我们医院云贵州的外地病人的比例比较高,院里边考虑让患者实现便捷、高效的诊疗,我们对整个复诊挂号政策进行了调整。凡是在我们医院挂号做诊疗

的患者,结果报告出来以后,三天之内都可以凭借报告去窗口或自助机上进行免费的复诊挂号。”

其实,复诊时挂号要不要缴费?站在患者一方,当天拿不到检查报告,不仅之后要再往医院跑,还要再掏一笔挂号费;而对医院来说,挂号不仅是规范诊疗流程的重要环节,也是为了能给患者顺利就诊、开药。对此,中国人民大学公共管理学院教授王从虎表示:“我觉得就是改变管理和创新的问题。在医生的诊疗系统和挂号系统,这两个系统完全可以对接建立统一的通道。(患者)复诊一般顶多在一个星期之内,以一个星期为单位去配置复诊号,靠信息技术、数字治理并不难,关键就是公立医院愿不愿意稍微调整它的系统,建立信息完全互通共享的通道。”王从虎认为,在医院营收可负担的范围内,各地方可尝试复制已实行相关政策的医院的做法。江晓晨

51岁的父亲与女儿 一起考上研究生

本报泰州讯 近日,江苏泰州51岁的父亲冒晓彤收到扬州大学研究生录取通知书,女儿小冒收到上海师范大学研究生录取通知书,父女二人双双考研成功。

51岁的冒晓彤从事房屋安全检测鉴定工作,谈及为何要在这个年纪开启考研之路,他笑着说:“一方面是为了陪女儿学习,另一方面也是想再次提升自己。”2021年夏天,父女一起踏上了考研之路。

工作之外,冒晓彤将所有时间都用来学习。中午午休看书一小时,晚上回家继续“战斗”。整整一年多,天天如此,周末也不例外。功夫不负有心人,经过坚持不懈的付出,父女成功了。展望即将开启的研究生生活,冒晓彤表示,未来三年和女儿一起学习,对自己来说是一种幸福。(钱雪)